

## Páginas escogidas

## Un tren que pasa

Azorín

Anochece. Se oye el traqueteo persistente de un carro; tintinea a intervalos una esquila. El cielo está pálido; la negrura ha ascendido de los barrancos a las cumbres, los bancales, las vías, los almendros, se confunden en una mancha informe. Destacan indecisos los bosquecillos de pinos en las laderas. La laguna desaparece borrosa. Y vibra una canción lejana que sube, baja, ondula, plañe, rie, calla...

El campo está en silencio. Pasan grandes insectos que zumban un instante; suena de cuando en cuando la flauta de un cuclillo; un murciélago gira calladamente entre los pinos. Y los grillos abren su coro rítmico: los comunes, en notas rápidas y afonosas: los reales, en una larga, amplia y sostenida más sonora.

Ya el campo reposa en las tinieblas. De pronto parpadea a lo lejos una fogata. Y de los confines remotos llega y retumba en todo el valle el formidable y sordo rumor de un tren que pasa...

## Febrero, mes del amor

Por Eva S. de Sánchez Rico

El sentimiento más importante en la vida del hombre, es el amor. San Pablo dijo entre otras cosas, "el amor es comprensivo, es servicial y no tiene envidia. No se alegra de la injusticia sino que goza con la verdad. Disculpa sin límites, cree sin límites, espera sin límites. Se puede tener toda la fuerza para mover montañas, conocer los secretos por un poder especial, poseer toda la sabiduría, toda la riqueza; se pueden dar todas las posesiones como limosnas y hasta dejarse quemar vivo, pero si falta el amor, no hay nada; no sirve de nada. En una palabra tenemos: la fe, la esperanza y el amor. Esas tres: la más grande es el amor."

Hay distintas clases de amor, pues se ama a los padres, a los hijos, hermanos, etc. Pero el amor cristiano es aquel que se da a los semejantes, el que perdona sin esperar nada.

¿Pero qué ocurre en el mundo actual?... Falta ese interrogante vital que podría salvar de esta crisis en que estamos viviendo y me refiero particularmente a nuestra Patria, esta tierra que nos vio nacer, donde hemos crecido y de la cual todos somos pedazos de sus entrañas, como si fuera la madre que nos dio la vida.

Es tiempo de hacer un alto en estos cruciales momentos de la historia nuestra, meditemos el porqué de la desvalorización de la vida humana, en que nos destruimos unos a otros sin misericordia, sin ninguna razón justificada para cegar tanta vida útil.

Todos los salvadoreños vemos horrorizados esos cuadros de dolor en que aparece tendida sobre el suelo gente sin vida; mutilada por sus mismos hermanos, que ciegos empuñan el arma contra su víctima, talvez seres inocentes, que dejan un mar de dolor a sus familiares y que impotentes recogen aquellos despojos de quien talvez era su única esperanza.

Este mes de febrero, en que se ha dedicado al amor, a la amistad, al cariño, debemos aprovechar para enterrar esas armas y pensar en Dios, pensar en que cada hora que pasa es una promesa, que cada buena acción es un triunfo y que en no lejano día estaremos rindiendo cuentas al Todopoderoso de lo que fue nuestra vida en esta tierra, sangrante y desfigurada por el odio y la venganza, sin amor...

San Salvador, febrero de 1980.

## Un experto nuclear cubano

Por Herminio Portell-Vilà

Hace cosa de un mes hubo unas cuantas noticias de Madrid, España, en las que se decía que el hijo mayor de Fidel Castro-Ruz, nacido de su primer matrimonio, estaba tratando de hacer defección allí, donde vive su familia materna. El informe no se confirmó, pero era la primera noticia en muchos años acerca de Fidel Alejandro Díaz-Balart, a quien se le ha mantenido lejos de la vista pública desde aquel casi fatal accidente automovilístico de 1959, en La Habana, cuando apenas si tenía diez años de edad y su guarda-espaldas le dejó guiar a toda velocidad un poderoso automóvil.

Pero el 20 de diciembre de 1979 hubo una sensacional noticia acerca del hijo mayor de Castro. Venía de Nueva Delhi, la capital de la India, donde se celebraba la reunión reglamentaria de la Comisión Internacional de Energía Nuclear.

El presidente de la delegación cubana en la reunión internacional de energía atómica, especialista en estas materias, leyó allí un discurso que no atrajo mucha atención sobre Cuba, ya que la reunión se celebraba al otro lado del mundo, por así decir.

Los periódicos identificaron al disertante como el Dr. Fidel A. (por Alejandro) Castro y Díaz.

Pero el hijo de Fidel Castro-Ruz en su primer matrimonio se llama Fidel A. Castro y Díaz-Balart. Por razones especiales el apellido familiar Balart fue omitido, pero "Fidelito", o sea, el Dr. Fidel A. Castro-Díaz, graduado en estudios de energía nuclear en la Universidad de Moscú, era quien presidía la delegación cubana participante de la reunión de la Comisión de Energía Nuclear, que se celebró en Nueva Delhi, India.

Ahora hace diez años de que los comunistas cubanos y sus amos soviéticos comenzaron a trabajar para la construcción de una planta de energía nuclear en Ceiba del Agua, cerca de La Habana. "Radio Free Americas", del American Security Council, fue probablemente la única fuente noticiera que por entonces, en 1979, trató del caso de la planta de energía nuclear que se construía en Cuba comunista por veintenas de técnicos soviéticos que laboran en unión de expertos nucleares cubanos. Como siempre pasa, no hubo interés oficial de los Estados Unidos sobre este asunto, que apareció en el

Pasa a la página 15

## Hagamos conciencia sobre el alma

Juan Ulloa

Mucha gente sencilla quisiera que se le explicara qué cosa es el alma (lat. ánima). Sólo ha oído decir que después de muerto el hombre, va su alma al cielo o al infierno, según como se haya comportado en este valle de lágrimas. Para descifrar lo que es el alma, su argumento lo presenta a discusiones que ya las hubo entre filósofos pro-socráticos que creyeron en ella, especialmente los pitagóricos, Empédocles y los pensadores bramánicos. Creían en ella el mismo Platón.

Para unos el alma no era eterna, pues pensaban que luego de una serie de "reincorporaciones" sería extinguida, en tanto que para otros subsistía indefinidamente. Se dice que el mundo indostánico ha permanecido fiel a esa concepción hasta nuestros días. El mundo occidental la ha abandonado en general.

Se ha propuesto distintas doctrinas que pueden refundirse en tres:

a) El alma preexiste. Es la doctrina sostenida por quienes creen en la metempsicosis. No

Pasa a la página 17

## El lector expone...

CON LOS SEÑORES  
MINISTROS Y ALTOS  
FUNCIONARIOS

No quiero referirme a alguien en lo personal, pero si mi sugerencia es para que estos señores recién nombrados, sean más flexibles con sus audiencias, ya que en épocas pasadas (no me refiero a los que hace poco han renunciado); pues a ellos casi no se les conoció sus actuaciones, pues fueron pocos los días que estuvieron frente a sus despachos.

Me referiré a algo más atrás, en que dichos funcionarios en su mayoría, no daban audiencias, pues al pedirselas por escrito nunca las contestaban, si en lo personal se les pedía a sus secretarías, primero le preguntaban al solicitante, que cuál era su nombre y al preguntarle al funcionario, contestaban que en ese momento tenía mucho trabajo o que estaban en una reunión de mucha importancia, o que ya había salido por la puerta de atrás e insistía la secretaría que se le dijera a ella de lo que se pensaba tratar...

Hubo funcionarios, no me quiero referir a alguien en lo particular, que se mostraban muy egoístas, mal educados o faltos de atención. Yo estoy seguro que estas personas tienen demasía de trabajo, pero haciendo un lugarcito bien pudieran atender aunque sea cinco minutos, pues en cinco minutos, se podría tratar lo que el solicitante pediría. Podrían fijar un día a la semana para audiencia general pero que sea real.

Como digo antes, ojalá que los actuales, sean más flexibles, creo que con eso no perderían nada, al contrario ganarían mucha simpatía, porque el solicitante saldría complacido, aunque de lo tratado sólo sea pro-

Pasa a la página 17

No espera el sol a que se le ruegue para esparcir su luz y calor. Imitalo y haz todo cuanto bien puedas, sin esperar a que se te suplique una caridad.

Epicteto

Tesis y anti-tesis

## La poesía del caos

Por Luis Galindo

El caos, en los albores del universo, lo rigió todo y en múltiples formas, concibió su poesía. Esta poesía immanente en la cosmogonía, impregna los anales del cielo y de la tierra; alba y ocaso de civilizaciones, mudo testigo a través de los restos arqueológicos, que dan fe, de un esplendor babilónico, griego, romano y de continentes perdidos —Atlántidas y Lemurias— en las entrañas submarinas.

Galaxias fragmentadas en el inmenso océano astral; mundos extinguidos, cuyas cenizas —bóridos y aerolitos— penetran una y otra vez a la corteza terrestre; estrellas extraviadas, lejos de su centro de gravitación; polvaredas cósmicas que un día incubaron formas estelares; satélites y anillos planetarios, que conformaron sistemas planetarios extintos; restos y fragmentos sobrevivientes de un epílogo en una poesía testimonial, alucinante, iniciándose antes y más allá de las páginas del Ramayana y de la Biblia.

Eterna sucesión de formas y estados, esta poesía, en su apariencia eterna —caos mostro del universo al decir que Baudelaire— resume toda la dramaticidad de la vida, desde los seres informes, unicelulares, hasta la más acabada concepción biológica, el hombre en sus distintos períodos.

Poesía receptora de la evolución y de la involución humana, co-ordenada del tiempo, inherente en todas las dimensiones, en su seno se escucha el relincho infernal de los grandes depredadores de la vida humana desde Genfis Khan y Atila hasta Hitler y Mussolini, desde las ruinas Troyanas hasta el rocío nuclear sobre las ruinas de Hiroshima y Nagasaki.

"La tendencia natural de los hombres es el desorden", nos diría una sapiente voz y con esta divisa, el bipedo racional, enfrascado en luchas intestinas, demuele y levanta ciudades, desaparece imperios y traza demarcaciones de nuevos estados y territorios.

En los estertores de una perpetua destrucción, "la paz es sólo un entreacto" —diría Remy de Guormont— pesimistamente; la historia contemporánea así lo confirma.

La humanidad, poseída de tiempo en tiempo, de dolores de parto, gesta nuevos sistemas y modelos de convivencia social que después son arrastrados por otros en caóticas confrontaciones bélicas; en esta eterna convulsión, el arquetipo de una sociedad justa y perfecta, es hipotético y al final todo queda magnificado por la poesía del caos.

Embarcado en esta aventura, el conocimiento humano flaquea, aterido por el esquema del desorden; desintégrase la armonía que debería ser el soporte de una confraternidad, ilusoria vía al orden inicial de los primeros tiempos de fugaz resplandecencia.

Pasa a la página 17

## Mayor producción de granos básicos para posibles deflaciones

Por Alonso Mira

El Editorial de LA PRENSA GRAFICA del lunes 7 del mes corriente merece el comentario extensivo de todos los ciudadanos que debemos y de verdad nos interesamos por el desarrollo integral de nuestra nación, más que todo en lo que se refiere a la producción y a la productividad de los artículos básicos para alimentación normal de nuestro pueblo. Y en lo referente a proyectos realizables de aquellos que precisamente no son elefantes blancos sino cosas hacerlas y prácticas, perfectamente normales y atingentes a nuestra vida y a su desenvolvimiento hacia metas de progreso en todo sentido que deben ser los temas siempre actuales de la actividad agrícola en todas las zonas del país.

A este respecto algunas instituciones autónomas han marchado como quien dice de la mano, desarrollando iguales o parecidas estrategias que se han venido complementando cada día (o cada año) con mayor impulso, enlazando sus dinámicas hacia el objetivo común. Y estas instituciones son nada menos que el Instituto Regulador de Abastecimientos (IRA) y la Federación de Cajas de Crédito (FEDECREDITO), el primero incentivando hasta donde es posible la incrementación de los cultivos de cereales, controlando la calidad de los mismos, estimulando el crédito y hasta premiando la mejor producción y la FEDECREDITO dando todas las facilidades crediticias con la mayor amplitud y con el mínimo de formalidades exigibles en estos casos a fin de que el financiamiento cumpla con su función eminentemente social e impulsora en todos los sectores de trabajo.

Sin embargo, el sesudo editorial de LA PRENSA GRAFICA es bien oportuno y es además eminentemente constructivo en este momento en que todas las estrategias de la producción deben ser dirigidas hacia el impulso total o integral de todo lo que los agricultores de granos básicos están esperando, habida cuenta que esos agricultores pertenecen casi en su inmensa mayoría a los medianos y pequeños ciudadanos que en el campo están dedicados a la labor de producir más para que el pueblo tenga siempre al elemento fundamental de su nutrición cotidiana.

En esto radica la energía que es necesaria para el trabajo que además produce otra clase de cosas absolutamente indispensables para nuestra vida y por esas eminentes razones es que el editorial ha tocado un aspecto bien interesante de la evolución productora, cual es dirigir todas las estrategias hacia el Instituto Regulador de Abastecimientos (I.R.A.) que siempre ha sabido responder mediante su diaria acción dentro de su gran papel y que es como dice el editorial "un organismo que debe estar fuertemente coordinado por el M.A.G.", cuya función principal debe estar provista de las condiciones prácticas y de gran capacidad para que el I.R.A. cumpla a cabalidad, y más allá, con su papel esencial de proveer y de proveer en cuanto a las deflaciones alimentarias de nuestra población.